
Warenkataloge:

Los 1201 Ausruf: 13 €
Leipzig, 1937: Otto Mann, Samen-
Pflanzen
Hauptkatalog, 104 Seiten, Paperback mit
zahlreichen Abb. rund um Garten und
Landwirtschaft. Cover etwas abgegriffen.
Format: 20x27,5. (E003)

Los 1202 Ausruf: 35 €
Lüdenscheid, 1937: Brauckmann &
Pröbsting, Schrauben- und
Drahtkurzwarenfabrik
Sortimentkatalog auf 120 Seiten. Große
Firmenabbildung auf Seite 3. Klebebindung,
sehr gute Erhaltung. Format: 23x31. (E033)

Los 1203 Ausruf: 15 €
Ludwigsburg, 1936: G.W. Barth,
Röstmaschinen
Mappe mit zahlreichen, meist sehr dekorativen
Prospekten der Maschinen. Dazu Anschreiben
mit Firmendarstellung auf Briefkopf. Angebot
an eine Firma in Eschwege. Schnellhefter mit
Prägedruck, Ecken geknickt. Format.
23,5x31,5. (E033)

Los 1204 Ausruf: 20 €
Saalfeld/Sachsen, ca. 1930: Victoria
Nähmaschinen GmbH, vorm. Richard
Knoch
40 Seiten Hauptsortenbuch Nr. 107. 40
Seiten von der Koffer- bis zur
Schrankmaschine. Gegründet 1863.
Firmenabbildung auf der Rückseite. Geheftet,
Cover angeschmutzt, Gebrauchsspuren.
Format: 23,5x31. (E003)

Los 1205 Ausruf: 65 €
Berlin, ca. 1935: Emmerich &
Schöning, Metallwaren- und
Beleuchtungskörperfabrik
Katalog Nr. 39; 108 Seiten, reich bebildert mit
Haushalts- und Geschenkartikeln. Die Firma
wurde 1893 gegründet. Gebunden mit
Reliefpaperback. Format: 34x24,5. (E033)

Los 1206 Ausruf: 85 €
Halle a.d. Saale, 1925: Otto Linke
Nachf. Großhandlung und Lager in
Metall
Eigentlich ein Buch; gebunden in Leinen mit
sehr dekorativem Cover. 200 Seiten reich
bebildert mit der ganzen Produktpalette vom
Schlosser über Klempner bis zu
Spezialartikeln für Zuckerfabriken. Ecken
bestoßen, Zustand gebraucht. Format:
24,5x33. (E033)

Los 1207 Ausruf: 25 €
Berlin SO.16, um 1938: Haupt-Katalog
Werkzeuge und Zubehör für die
Metallbearbeitung Bruno Mädler
Auflage 175 R inkl. Nachtragsliste Nr. 175 N
zum Hauptkatalog. Buchungs-Nr. des
Hauptkatalogs: 2086. 400 (!!) Seiten mit
kleinen Illustrationen der jeweils angebotenen
Artikel, alle Preise mit RM-Auszeichnung.
„Erstmalig wird mit dieser Neuausgabe ein
Werkzeug-Katalog herausgebracht, bei dessen
Zusammenstellung das R-Geräteverzeichnis
(G.Verz. R) vom 1.8.34 berücksichtigt ist. Alle
im Geräteverzeichnis enthaltenden
Werkzeuge, soweit dieselben der Bearbeitung
von Eisen und Metallen dienen, sind in diesem
neuen Katalog aufgenommen… Heil Hitler!
Bruno Mädler“ (Auszug aus dem gedruckten
Vorwort zum Hauptkatalog). Format: 23,2x31.
Einband fleckig, Buchkanten bestoßen
Insgesamt noch fest in der Bindung. (E003)

Los 1208 Ausruf: 20 €
Chicago, 1951/52: Warenkatalog
Kaufhaus Montgomery Ward
1033 Seiten amerikanischer Chic der frühen
50er Jahre. Von der Damenmode über
Haushaltsartikel bis zum handwerklichen
Bedarf im Haus und Garten. Gebraucht.
Format: 23,5x34x4. (E003)

Los 1209 Ausruf: 16 €
Berlin, ca. 1935: Koblank & Co.,
Pumpensysteme
2 Prospekte über Hand- und Kraftpumpen
sowie eine Zwillings-Kolbenpumpe
Die Firma wurde bereits 1896 gegründet.
Angeboten werden die Preislisten 350 und
351. Format: 15x23 bzw. 23,5x30. (E011)



Los 1210 Ausruf:; 14 €
Berlin O27, ca. 1920: R. Barnick GmbH,
Bockbierplakate
Acht Seiten mit vielen Beispielen, geheftet,
dekoratives Cover. Abheftlochung. Format:
26,5x25. (E039)

Los 1211 Ausruf: 11 €
Berlin-Neukölln, 1938; Ritscher GmbH,
Drehkondensatoren
Zwölfseitiger Prospekt mit zahlreichen
Abbildungen der Kondensatoren. Geheftet,
Abheftlochung. Format. 15x21. (E039)

Los 1212 Ausruf: 20 €
Berlin W. 15, 1940: Hygiene-Institut
Thober & Thiele
Anschreiben, Prospekte, Zahlscheine,
Werbeflyer etc. des Instituts. (E039)

Los 1213 Ausruf: 15 €
Berlin W 62/Aachen: Von der Utopie
zum Weltempfänger – Philips Radio –
Aachen-Super
16 Seiten mit Darstellung der einzelnen
Radiotypen sowie viel erläuterndem Text rund
ums Radio. Geheftet. Dekoratives Cover.
Format. 14,5x20,5. (E039)

Los 1214 Ausruf: 12 €
Bielefeld, ca. 1939: Anker-Werke AG –
Nähmaschinen
Vierseitiger Faltprospekt mit vielen
Maschinenabbildung und Beschreibungen.
Format: 11x20. (E011)

Los 1215 Ausruf: 13 €
Bonn, ca. 1910: C.A. Zander, Feines
Briefpapier
Kuvert mit dekorativem Cover; ebenfalls die
Rückseite mit Muster. Umschlag uneben.
Einriss links oben. Format: 19,5x12,5. (E003)

Los 1216 Ausruf: 15 €
Calmbach, ca. 1930: Alfred Gauthier,
Werkstätten für Feinmechanik und
Maschinenbau
16 Seiten mit vielen Abbildungen der Dreh-
und Schrauben Automaten. Geheftet,
Klammern etwas rostig. Format: 15x22,5.
(E039)

Los 1217 Ausruf: 15 €
Chemnitz, ca. 1940: Stadtwerke
Chemnitz Elektrizitätswerke, ca. 1940
Beleuchtungsvorschläge für das Heim,
unterstützt durch das Osram-Lichtheft C 44. 20
Seiten in Farbe mit Darstellung der einzelnen
Räume; geheftet, Cover etwas angeschmutzt.
Osram-Logo auf der Rückseite. Format: 15x21.
(E039)

Los 1218 Ausruf: 12 €
Coblenz, 1912: Christoph Laeis, Eisen,
Metalle, Baumaterialien
Vom Bettgestell über Haushaltsartikel und
weiter Gebrauchsgegenstände. 24 Seiten
geheftet. Zustand: genutzt. Format: 22,5x28.
(E004)



Los 1219 Ausruf: 15 €
Diessen/München, ca. 1929: Jos. E.
Huber, Graphische Kunstanstalt
Doppelseitiger Prospekt zu Reklame-Kalender.
Darstellung der unterschiedlichen Stilmittel.
Knickfalte. Format: 32,4x49. (E032)

Los 1220 Ausruf: 18 €
Duisburg, ca. 1930: DEMAG
30seitiger Prospekt insbesondere zum Patent-
Demag-Zug. Viele Anwendungsbeispiele mit
etlichen Detailzeichnungen. Geheftet. Sehr
guter Zustand. Format: 21x30. (E006)

Los 1221 Ausruf: 15 €
Elberfeld, 1914: Bernh. Woeste, Fabrik
in allen Sorten Werkzeugen
24seitiger Prospekt mit vielen
Produktabbildungen. Abheftlochung. Teils
etwas gegilbt. Format: 22,5x29. (E006)

Los 1222 Ausruf: 13 €
Foche bei Solingen, 1905: Engelswerk
C.W. Engels
Größtes Stahlwaren-Fabrik-Versand-Geschäft
der Welt. 4seitiger Prospekt mit kleiner
Produktpalette auf drei Seiten, Cover mit
Werksabbildung. Format: 23x29,5. (E019)
(siehe auch Lo9s 137)

Los 1223 Ausruf: 20 €
Frankfurt, 1914: J.P. Moser´s
Heilapparat „Helfer“ bei den
Missionaren und Wilden
Ein Apparat für natürlich beglückende Heilung
mittels Elektrizität. 24 Seiten, geheftet.
Format: 14,5x22. (E006)

Los 1224 Ausruf: 15 €
Frankfurt, 1940: Angebot der Framag
Frankfurter Maschinenfabrik
Diverse Empfehlungsschreiben, Prospekt mit
Abb. der zuliefernden Maschinen. Geheftet
mit Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E039)

Los 1225 Ausruf: 12 €
Freilassing, ca. 1960: Puch V Modelle
Kleinmotorräder der Steyr-Daimler-Puch AG.
Faltprospekt plus Karte mit den Daten der
„MS 25“. Format: 21x15. (E032)

Los 1226 Ausruf: 22 €
Friedland/Breslau, um 1900: Anton
Tschauder jun., Holzrouleaux-Fabrik
32 Seiten mit vielen meist farbigen Beispielen
auch im praktischen Gebrauch. Geheftet mit
dekorativem Cover im Jugendstil. Rückseite
Abb. der beiden Produktionsstätten in
Friedland und Braunau/Österreich. Medaille
Troppau. Sehr gut erhalten. Format:12x19,5.
(E044)

Los 1227 Ausruf: 20 €
Gevelsberg-Nord, 1937: Lore
Dahlmann, Schaufel- und Spatenfabrik
24 Seiten geheftet, mit Anschreiben. Der
Umschlag für den Versand liegt noch bei.
Zahlreiche Abbildungen. Format: 22,5x28,5.
(E033)

Los 1228 Ausruf: 15 €
LOT – Feuerwehr: 3 Prospekte
Ziegler/Giengen – Feuerwehr-Druckschläuche;
Metz – Vacumatic Entlüftungssysteme;
Bekleidung und Abzeichen der Deutschen
Jugendfeuerwehr. Jeweils in DIN A4. (E003)



Los 1229 Ausruf: 15 €
Günzburg, ca. 1960: Mengele –
Doppeltrumpf Miststreuer
20seitiger Farbprospekt der
unterschiedlichsten Hängertypen. Geheftet,
Knickfalte., Cover leicht angeschmutzt.
Abheftlochung. Format: 29,5x21. (E006)

Los 1230 Ausruf: 15 €
Hameln, 1951: Erich Hund –
Schonbezüge
Auflistung aller Fahrzeugtypen bis 1942 und ab
1947 mit den entsprechenden Preisen fü die
Bezüge. Dazu Anschreiben (Briefkopf) und
Anforderungskarte. Geheftet. Format: 20x21.
(E006)

Los 1231 Ausruf: 13 €
Hanau, ca. 1939: Quarzlampen
Gesellschaft mbH, Künstliche
Höhensonnen
Vierseitiger, farbiger Prospekt mit vielen
Anwendungsbeispielen der „Original Hanau“
Sonne. Format: 21x29. (E039)

Los 1232 Ausruf: 12 €
Hannover, 1953: Steinzeug-
Handelsges. m.b.H.
Preisliste, 40 Seiten mit vielen Abbildungen.
Geheftet. Format. 12,5x18. (E011)

Los 1233 Ausruf: 12 €
Hessisch Oldendorf, ca. 1925:
Heinrich Brautlecht, Stuhlfabrik
HABEO-Stühle, sechsseitiger Faltprospekt
mit Abb. der Firma auf der Frontseite. Format:
22,5x28. (E044)

Los 1234 Ausruf: 14 €
Kaiserslautern/Wittenberge, ca. 1935:
Singer Nähmaschinen – Einst und
Jetzt
Faltprospekt über die Modelle 88 und 201.
Teilansicht des Werks in Wittenberge,
bekanntes Logo. Format: 48,5x34,5. (E003)

Los 1235 Ausruf: 15 €
Kassel, ca. 1940: Henschel & Sohn
GmbH
4,5-Tonnen-Lkw Typ 40 S. Vierteiliger
Faltprospekt. Format. 21x29,5. (E006)

Los 1236 Ausruf: 18 €
Köln, ca. 1930: Johann Maria Farina –
Ärzteangebot Nr. 20
Äußerst dekorativer vierseitiger Prospekt auch
für Sanatorien und Krankenhäuser. Vertrieb
Armin Vogel IN Köln: Format: 21x29.
Knickfalte. (E006)

Los 1237 Ausruf: 20 €
Köln, 1958: Klöckner-Humboldt-Deutz
AG – Traktorenprogramm
Farbprospekt mit der Produktpalette und
kurzem Geschichtsabriss der Entwicklung. 28
Seiten, Rückseite mit Verladung am Rhein.
Cover angeschmutzt mit kleinen Fehlstellen,
Rückseite mit Einriss und Fehlstelle links oben.
Format: 21x29. (E006)
(Siehe auch Lose 694 und 1099)



Los 1238 Ausruf: 14 €
Köln: Ford – Personenwagen,
Lieferwagen, Lastwagen, Omnibusse,
ca. 1936
Vierseitiger Prospekt: Seite 1 – Modell Eifel,
Seite 4 – Modell V8, Seiten 2-3 –
Produktpalette. Vertrieb: Moll & Co.,
Chemnitz. Format: 21x29. (E039)
(Siehe auch Los 656)

Los 1239 Ausruf: 10 €
Kraghammer/Westf., 1934: Th.
Schemm, Metallwarenfabrik.
10 Seiten in Schnellhefter der 1874
gegründeten Fabrik. Format: 25,5x18. (E033)

Los 1240 Ausruf: 14 €
Leipzig, ca. 1930: Louis Schopper,
Fabrik für Materialprüfungsmaschinen
24 Seiten für Papierprüfungen und
Briefwaagen. Geheftet. Format. 15,5x23,5.
(E011)

Los 1241 Ausruf: 14 €
Magdeburg, ca. 1926: Mundlos –
Original Victoria Nähmaschinen
Vertreten durch die Firma Hadam in
Chemnitz. 24setiger Prospekt mit zahlreichen
Abbildungen. Geheftet mit dekorativem Cover
– Firmenlogo und Fabrikabbildung. Geheftet.
Format: 10,5x15. (E039)

Los 1242 Ausruf: 13 €
Marktoberdorf: X. Fendt & Co., ca.
1960
Traktor Fendt Favorit 3. 12seitiger Prospekt.
Format. 29,5x21. (E006)

Los 1243 Ausruf: 15 €
Meschede, 1935: Joh. Wiebelhaus &
Co. GmbH, Werkzeugfabrik
Illustrierte Preisliste auf 24 Seiten. Dazu
Anschreiben mit Firmenabbildung als
Briefkopf. Diese Abbildung auch nochmals
auf einem Beil auf dem Cover. Geheftet,
Mittelknickfalte. Format: 23x30,5. (E033)

Los 1244 Ausruf: 13 €
München, ca. 1938: Josef Rodenstock
Nachf. Optiker Wolff GmbH
Achtseitiger Produktkatalog. Attraktives Cover
mit Abb. der drei Verkaufsstätten in München.
Spezialität: Brillen. Format: 12x17. (E032)

Los 1245 Ausruf: 18 €
Rodenkirchen, 1928: Ziehl, Tür und
Torbeschläge
24 Seiten reich bebilderte Produktpalette.
Leicht stockfleckig. Geheftet, Cover-
Schutzumschlag mit Golddruck. Format:
22x28,5. (E006)

Los 1246 Ausruf: 15 €
Rüsselsheim: Opel Kapitän, ca. 1955
16seitiger Prospekt mit Ausklappmöglichkeiten.
Format: 30x21. (E006)



Los 1247 Ausruf: 14 €
Suhl, 1937: J.P. Sauer & Sohn -
Selbstladepistole Modell 38
16seitige Beschreibung der Funktionsweise
der Pistole Kaliber 7,65 mm. Mit Abb.
sämtlicher Ersatzteile. Geheftet.
Format11,5x15,5. (E021)

Los 1248 Ausruf: 10 €
Treuen/Sachsen, ca. 1920: Paul
Körner, Musikinstrumente
Vierseitiger Prospekt mit vielen Abbildungen.
Format: 23,5x31,5. (E033)

Los 1249 Ausruf: 14 €
Ulm, ca. 1960: Magirus Deutz -
Allradkipper
12seitiger Farbprospekt. Format: 21x29.
(E006)

Los 1250 Ausruf: 20 €
Wels-Ob.-Österr., um 1900: TITANIA-
Werke Maschinenfabrik GmbH.
Original querformatiger (15x22,2 cm,
geheftet) Produktkatalog der Abteilung
Landwirtschaftliche Maschinen Österreich. 44
S. mit vielen sw. Abb. und
Beschreibungsmerkmalen der jeweiligen
Produkte: Reihen-Säemaschinen
(Drillmaschinen); Heu- und Ernterechen.
Heuwender; Milch-Separatoren; Viehfutter-
Schnelldämpfer (Kartoffeldämpfer); „Titania“
Herddämpfer. Alle mit Preisangaben und den
jeweiligen ungarischen und österreichischen
Patent-Nummern. Die Titania-Werke hatten
Schwestergesellschaften in London, Frankfurt
a/O. und Paris. Die ungarische Filiale hatte
ihren Firmensitz in Budapest. Deckblatt
(mehrfarbig illustriert mit landwirtschaftlichen
Szenen bei der Ernte) und die nächsten acht
Seiten mit kleineren seitlichen Einrissen,
jedoch die Stahlstich-Abb. der Maschinen
nicht betreffend. Ein sehr seltener
Produktkatalog aus Österreich. (E003)

Los 1251 Ausruf: 20 €
Wetzlar, ca. 1937: 2x Ernst Leitz –
Leica, die Kamera der Zeit
Zahlreiche ganzseitige Fotografien. Abb. der
verschiedenen Kameratypen samt Zubehör.
Format: 12,5x18. (E032)

Los 1252 Ausruf: 13 €
Wiesbaden, ca. 1920: C. Theod.
Wagner AG – Uhren
Vierseitiger Prospekt mit vielen Beispielen.
Auch Signalanlagen. Lieferant der Deutschen
Reichsbahn. Format: 21x29. (E003)

Los 1253 Ausruf: 15 €
Wolfsburg: 16seitiger Prospekt VW
Produktpalette u.a. der Käfer mit dem
berühmten Brezelfenster. Stempel des
Händlers Gebr. Gehringer aus Weikersheim.
Sehr gute Erhaltung. Format: 21x15. (E006)

Los 1254 Ausruf: 18 €
Wuppertal-Elberfeld, 1932: Eberhard
Wick, Laubsäge-, Werkzeug-
Garnituren, Bastlerwerkzeug
Dekorativer 20seitiger Prospekt, geheftet.
Cover. Vom Laubsägekasten bis zu den
Kleinwerkzeugen. Gute Erhaltung. Seite 1 am
Rand leicht angeschmutzt. Abheftlochung.
Format: 19,5x27. (E033)

Los 1255 Ausruf: 17 €
Zonhoven/NL, ca. 1930 : A. Jeurissen,
Rollladenbau
26 Seiten, gelocht und abgeheftet. Erste Seite
mit Abb. eines Firmenwagens. Im Katalog die
unterschiedlichsten Rollläden, Antriebe und
Ersatzteile. Format: 24,5x16. (E003)



Los 1256 Ausruf: 18 €
Loewe/Opta, ca. 1955:
Rundfunkgeräte, Konzertschränke,
Fernsehempfänger
16seitiger Prospekt. Format: 20,5x29,5. (E006)

Los 1257 Ausruf: 14 €
Mende Radios – Edel in Form und
Klang
Dreifaltiger Prospekt mit unterschiedlichen
Typen des Mende-Super. Format: 14,5x20,5.
(E039)

Los 1258 Ausruf: 16 €
Telefunken – Neuheiten 1957-58
32 Seiten vom Fernseher über das Autoradio
bis hin zum Tonbandgerät und Zehn-Platten-
Wechsler. Format: 21x14,5. (E006)

Los 1259 Ausruf: 16 €
Fleischmann Modelleisenbahnen
1978; Vollmer Modellbahnzubehör
1957
Zwei Prospekte der aktuellen Modelle.
Format: 21x29 und 21x15. (E011)

Los 1260 Ausruf: 10 €
Matchbox Sammlerkatalog
Deutschland 1969
Produktpalette auf 48 Seiten. In Farbe,
geheftet. Format: 14x10,5. (E022)

Los 1261 Ausruf: 12 €
Faller Modellbau 1960/61
54seitiger Farbprospekt u.a. mit Modellbau
für die Eisenbahnanlagen H0 und
Flugzeugmodelle. Ausgegeben von
Spielwarenhaus Feld in Köln. Geheftet.
Format: 15x21. (E022)

Los 1262 Ausruf: 12 €
ISMET – Elektrogeräte, ca. 1955
16 Seiten Farbprospekt von der
Kaffeemaschine über den Heizlüfter bis zum
Bügelautomaten und Tischventilator. Format:
14,5x21. (E006)

Los 1263 Ausruf: 18 €
Junkers Schiffsmotoren, ca. 1936
Fünf unterschiedliche Prospekte mit
zahlreichen Abbildungen. Formate: 21x29.
(E039)

Los 1264 Ausruf: 13 €
DWL Deutsche Linoleum-Werke AG, 2
Prospekte
1. Estriche für Linoleum, 60 Seiten geheftet,
Format. 12,5x18. 2. Infobroschüre über die
Firma in spanischer Sprache. Knickfalte,
geheftet, 24 Seiten. Format: 22x15. (E039)

Los 1265 Ausruf: 18 €
Daimon Batterien 1938/39
Warenkatalog mit Batterien und
Taschenlampen, 34 Seiten. Geheftet mit
dekorativem Cover. Knickfalte, Abheftlochung.
Format: 21x29,5. (E039)



Werbung:

Los 1266 Ausruf: 25 €
Berlin, ca. 1910: J. Garbáty –
Zigarettenfabrik
Vierseitige Werbung mit farbigen Abbildungen
u.a. aus der Produktion. Text auch in Kyrillisch.
Format: 30x42. (E004)

Los 1267 Ausruf: 15 €
Berlin S.14, 1920: Wilhelm Eisenfuhr –
Maschinen und Werkzeuge
Großformatige Anzeige der 1864 gegründeten
Fabrik. Aus der Zeitschrift MOTOR.
(Rückseite: Eisenmann-Werke AG, Stuttgart).
Format: 25x35. (E039)

Los 1268 Ausruf: 13 €
Berlin, ca. 1925: AEG-
Scheckschreibmaschine
Logo der Firma Ackermann u. Winter aus
Karlsruhe; Vertretungstempel Otto Röhrborn,
Chemnitz. An den Rändern etwas
angeschmutzt. Format: 30x21. (E039)

Los 1269 Ausruf: 12 €
Berlin, 1964: 60 Jahre Rotaprint in
Berlin
Dekoratives Kleinposter mit sechs Szenen
aus der Jahrhundertwende. Dekorativ.
Druckfrisch. Format: 40x30. (E049)

Los 1270 Ausruf: 12 €
Bielefeld, ca. 1940: Dürkopp-
Nähmaschinen; 2 Prospekte
6- bzw. 8-seitiger Faltprospekt mit Abb. der
unterschiedlichen Typen bzw. Schrankformen
für Nähmaschinen. Formate: 10,5x15. (E032)

Los 1271 Ausruf: 10 €
Bremen, ca. 1940: Gildemeister-Seide
Doppelseitiger Flyer mit Antwort- und
Werbekarte der seit 1817 tätigen Modefabrik.
Format: 15x21. (E032)

Los 1272 Ausruf: 10 €
Bremen-Hemelingen, ca. 1930:
ArtDeco-Kleinplakat im Spritzdekor
Original Werbeplakat (ca. DIN A4) der Fa.
Gustav Panhorst aus Bremen-Hemelingen.
Dekorationen für Fenster und Stoffe.
Doppelseitig bedruckt im Spritzdekor. Mittig
Knickfalte. (E018)

Los 1273 Ausruf: 12 €
Cöln-Rodenkirchen,1919: „PHOENIX“
Ges. für Import Amerikanischer und
Russischer Mineral-Oele
Firmenanschreiben mit Abb. der Ölgewinnung
Herstellung eines Bohrloches und arbeitende
Bohrtürme, Arbeiter beim Bohrer. Format:
28,8x21,1. Abheftlochungen, etwas fleckig und
mit Knickfalten. (E016)

Los 1274 Ausruf: 12 €
Delmenhorst, ca. 1922: Otwi-Werke
mbH; Maschinenfabriken und
Hammerwerke
Hauswasser-Pumpen. Vierseitiger Prospekt mit
erklärenden Skizzen. Dazu Doppelseite
Referenzen und Doppelseite Anfragebogen.
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E44)

Los 1275 Ausruf: 12 €
C. Conradty, Nürnberg – Vertreterkarte
Fabrik für Elektroden, elektrische und
galvanische Kohlen. Abb. der großen
Fabrikanlage. Vertreter: Ferdinand Müller.
Format: 14,5x9,5. (E039)



Los 1276 Ausruf: 15 €
Dresden, ca. 1910: Zigaretten-
maschinenfabrik J.C. Müller
Abb. dreier Maschinen, Text in Deutsch und
Kyrillisch. Format: 30x42. (E004)

Los 1277 Ausruf: 10 €
Dresden, ca. 1940: Rudolf Kromer –
Regenapparat Universal
Vierseitiger Prospekt über die
Rechteckberegnung. Format: 15x21. (E011)

Los 1278 Ausruf: 11 €
Dresden, ca. 1925: Adagio-Zigaretten –
Yenidze-Cigarettenfabrik
Format: 14x22,5. (E039)

Los 1279 Ausruf: 10 €
Düsseldorf, ca. 1930: Hammelrath &
Schwenzer Größte u. älteste
Spezialfabrik in Diaphragma-Pumpen
Original Werbeplakat (ca. DIN A4) der o.g.
Firmen. Doppelseitig bedruckt im Art Deco-
Spritzdekor. Vorderseite mehrfarbig, auf der
Rückseite Abb. des Benzinmotor-Pumpwerk
bei Ufermauerbauten für die Kaiserliche Werft
in Wilhelmshaven und Elektrisch
betriebenes Schlamm-Pumpwerk bei
Reinigungsarbeiten in der Kläranlage der
Stadt Aachen. Format: 21,9x27,9.
Knickfalten , gering fleckig, linke Blattseite mit
Einriss, alt geklebt.. (E018)

Los 1280 Ausruf: 15 €
Düsseldorf-Oberbilk, 1920:
Habersang & Zinzen GmbH,
Werkzeugmaschinenfabrik
Dekorativ. (Rückseite: Fritz Neumeyer AG,
Nürnberg). Format: 25x35. (E039)

Los 1281 Ausruf: 15 €
Elberfeld, ca. 1915: Rudolf Acker –
Beispielsvorlagen
Werbebeispiele auf Karton aus
Beispielsvorlagen – Obst & Gemüse-
Handlung oder Ochsen-& Schweine-
Metzgerei. Format: 23x33,5. (E039)

Los 1282 Ausruf: 25 €
Glauchau, ca. 1925: Spinnstoffwerk
Glauchau AG
Großformatiges Werbeblatt für Kunstseide.
Logo der Firma Ernell, Berlin. Knickfalte.
Format: 28x42. (E039)

Los 1283 Ausruf: 15 €
Györ, ca. 1910: Ung. Waggon- und
Maschinenfabrik
Abb. der Firma und Fotos von Produkten:
Lastwagen, Eisenbahnwagen, Munitions-
wagen, Brückenkonstruktionen. Format: 30x42.
(E004)

Los 1284 Ausruf: 10 €
Hamburg, ca. 1930: Winterhuder
Brauerei
Werbung für Extra-Pils; rückseitig
Produktpalette. Oberer Rand mit mehreren
kleinen Einrissen. Format. 21x31,5. (E003)



Los 1285 Ausruf: 11 €
Hannover, ca. 1960: Geha Regent
Automat
Vierseitiger Prospekt des
Vervielfältigungsapparats. Format: 21x30.
(E011)

Los 1286 Ausruf: 50 €
Hannover u.a., 1912-1934: Taschen-
Reklamekalender 28 Stück
Kleine Sammlung (28 Stück) von äußerst
dekorativen Taschen-Reklamekalendern aus
dem Zeitraum 1912 bis 1934. Überwiegend
stammen diese Werbemittel aus dem Raum
Hannover, aber auch Triumphator
Rechenmaschinen (1934), Provinzial
Lebensversicherungsanstalt, Carl Zeiss Jena
(1928), TITAN Magdeburg (1927) und A.W.
Faber Castell Bleistift-Fabrik aus 1922 dabei.
Unterschiedliche Formate und tlw. mit geringen
altersbedingten Gebrauchsspuren. In dieser
Zusammenstellung sehr selten und günstig
angeboten. Etwas für die Spezialisten. Bitte
ansehen. (E018)

Los 1287 Ausruf: 12 €
Ludwigsburg, ca. 1935: Heinrich
Franck Söhne – Kaffeemühlen
Taschenatlas 16 Seiten. Dekoratives Cover.
Format: 8x12,5. (E021)

Los 1288 Ausruf: 10 €
Leipzig, ca. 1935: Breitkopf & Härtel,
Buchdruckerei
Abb. eines Frauenkopfes unter Passepartout.
Doppelblatt. Format: 21,5x30. (E039)

Los 1289 Ausruf: 12 €
Leipzig, ca. 1925: Paul Edlich, Malerei
und Anstrich
Dekorative Werbekarte. Format: 11x14,5.
(E046)

Los 1290 Ausruf. 24 €
Aachen, Mannesmann-Mulag, 1917
Werbung des Lkw-Herstellers mit dem
berühmten Symbol des kräftigen Zugs.
Format: 15x20. Aus Die Woche“. (E002)

Los 1291 Ausruf: 18 €
Magdeburg, 1913: G. Schulz,
Maschinenfabrik und Eisengießerei
Übergroße Anzeige aus der Kaisernummer der
Magdeburgischen Zeitung. Firmenabbildung
und Maschinen für die Landwirtschaft.
Knickfalten mit recht minimalem Einriss.
Format: 45x60. (E049)

Los 1292 Ausruf: 18 €
Magdeburg, 1913: Magdeburgischer
Bank-Verein und Faber´sche
Buchdruckerei (auf zwei Seiten)
Übergroße Anzeige aus der Kaisernummer der
Magdeburgischen Zeitung. 1. Abb. der Zentrale
und der acht Zweigstellen von Aschersleben
über Salzwedel und Hildesheim bis Cöthen. 2.
Abb. des historischen Fabrikgebäudes der
1458 gegründeten Firma. 6 cm langer Einriss
rechts. Format: 45x60. (E049)



Los 1293 Ausruf: 12 €
Meura, ca. 1930: Jahn´s Wund- Brand-,
& Flechten-Salbe
Aufhängekarton mit Schlaufe; farbiger
Prägekarton. Format: 34x10,5. (E033)

Los 1294 Ausruf: 10 €
München, 1953: Bayer.
Landesbausparkasse
10seitiger Werbefaltbogen zum Bausparer-
Wettbewerb. 1. Preis: VW Käfer. Format:
10,5x15. (E032)

Los 1295 Ausruf: 15 €
Münster, ca. 1935: Hofkonditorei
Middendorf
Das historische Kaffeehaus und „Der tolle
Bomberg“. 8seitiges Faltblatt mit viel Historie,
dekorative Aufmachung. Beiblatt mit
Geschichte der Konditorei. Format: 12,5x21.
(E032)

Los 1296 Ausruf: 29 €
Paris, ca. 1880: Establishment for
young Ladies, Champs-Elisées
Doppelblatt mit herrlichem Stahlstich des
Gebäudes, großem Garten und spielenden
jungen Ladies. Gedruckt auf dünnem Papier.
Dieses leicht wellig mit kleinem Einriss links.
Format: 21x26,5. (E041)

Los 1297 Ausruf: 15 €
Paris, 1875: Piet Bellan & Co.,
Blanchisseries, Lavoirs, Bains
Wunderschönes Werbeblatt des
Sanitäreinrichtungsbetriebs mit 8
Stahlstichen. Blatt auf Karton oben fixiert.
Format: 26x29. (E049)

Los 1298 Ausruf: 12 €
Paris, 1926: Pierre Forveille, Graveur
Anzeige wie die Ausgabe einer Aktie
gestaltet. Produktpalette auf den Kupons. Aus
der Zeitschrift l´illustartion. Oben auf Karton
fixiert. Format: 26x38,5. (E049)

Los 1299 Ausruf: 15 €
Ratingen-Düsseldorf, 1920: Deutsche
Last-Automobilfabrik AG
Dekorative Werbung mit Abb. eines Lkw.
(Rückseite: Hansa Metallwerke GmbH,
Feuerbach-Stuttgart). Format: 25X35. (E039)

Los 1300 Ausruf: 25 €
Stuttgart, ca. 1925: Schumm,
Chemische Fabrik: Esbit
Entwurf: LUDWIG HOHLWEIN, mit Signatur für
Esbit, den Trockenbrennstoff. Format: 19x28,5.
(E044)

Los 1301 Ausruf: 13 €
Waiblingen, ca. 1925: Kaiser´s
Brustkaramellen
Unbeschnittene Druckvorlage einer Anzeige in
Steinätzung. Format: 11,5x16. (E039)

Los 1302 Ausruf: 10 €
Weinheim/Baden, ca. 1930:
Maschinenfabrik Badenia vorm. Wm.
Platz Söhne GmbH
Abb. eines ROLAND-Häckslers in drei
Varianten. Gegilbt. Format: 21x29,5. (E003)



Los 1303 Ausruf: 11 €
Wetter/Ruhr: ca. 1925: Emil
Brüninghaus
Eisengiesserei und Maschinenfabrik; Farbiger
Entwurf von WWH aus der Produktion.
Abheftlochung. Format: 22,5x28,5. (E003)

Los 1304 Ausruf: 15 €
Willich (Rhld.), 1920: Stahlwerk Becker
AG
Dekorativ. (Rückseite: Franz Schneider
Flugmaschinenwerke, Seegefeld b. Berlin).
(E039)

Los 1305 Ausruf: 30 €
4 Stundenpläne
MEZ Handarbeitsgarne; Ensslin-Bücher; Ilse-
Wolle; BIOX-Fluor-Zahnpaste (Kennst Du
Deine Heimat im Osten?). Formate: ca. 20x15.
(E003)

Los 1306 Ausruf: 12 €
Waldorf-Astoria Zigarette, ca. 1910
Text in Deutsch und Arabisch. Schutzmarke.
Format: 30x42. (E004)

Los 1307 Ausruf: 13 €
Duka-Preß Wattescheiben, ca. 1935
Prospekt für Milchfilter aus Baumwolle mit
aufgeklebtem Wattepad. Format: 21,5x27.
(E011)

Los 1308 Ausruf: 10 €
Opal Kleinmöbel, ca. 1955
6seitiger Faltprospekt mit zahlreichen
Möbelabbildungen. Format: 10,5x14,5.
(E032)

Los 1309 Ausruf: 11 €
KOSMOS – Was ist und was bietet der
KOSMOS
4seitiger Flyer mit Inhalts und Preisangaben.
Format: 17x25. (E032)

Los 1310 Ausruf: 12 €
RAMA im Blauband, ca. 1930
Aufhängerkarton. Abheftlochung. Rückseitig
Notizen mit Bleistift. Format: 19x28. (E033)

Los 1311 Ausruf: 20 €
SENATOR Tabak
Entwurf und Original auf Reliefpapier und unter
Passepartout. In dieser Kombination äußerst
selten. Format26x16,5 bzw. 24x12. (E039)

Los 1312 Ausruf: 10 €
Osram-Vitalux-U, ca. 1940
Werbung für die neuen Höhensonnen.
Doppelseitig. Format: 21x29,5. (E039)



Los 1313 Ausruf: 18 €
Alte Leipziger Versicherung, ca. 1930;
LOT – 2 Stücke
Unbeschnittene Druckvorlagen mit zwei
unterschiedlichen Motiven für Anzeigen.
Formate: 16,5x26,6. (E039)

Los 1314 Ausruf: 15 €
Franz Exel - "Zum Apollo", Wien,
26.05.1849
Prächtig gestaltete Werbung des
Bekleidungsgeschäfts, 4-sprachig (deutsch,
französisch, italienisch, ungarisch), rückseitig
als Rechnung verwendet. Knickfalten. Format:
39,5x24,5. (E040)

Wir danken Ihnen für die Durchsicht
unseres Auktionskataloges und
wünschen Ihren Geboten viel Erfolg!!

Die nächste Auktion findet am
18.März 2012 statt.

Einlieferungen werden bis spätestens
15.12.2012 angenommen. Bitte
nehmen Sie Kontakt auf.

Jürgen Baral und Josef Peplinski

Quellenangaben:

- HWP-Bewertungskataloge, Hrsg.:
Papierania GbR, 7 Bände
- F. Merkelbach: Papiernotgeld ehem.
Reg.bez. Aachen
- Thomas van Eck: Papiernotgeld preuß.
Rheinprovinz, 2 Bände
- Auktionskataloge u.a. FHW, HSK, Gutowski
(Wolfenbüttel), HWPH (Zorneding), Kiefer
(Pforzheim)
- diverse Internetseiten u.a. ZVAB, Google,
Wikipedia


